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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom sistemu koristi se Multilevel Feedback-Queue Scheduling (MFQS) sa sledećim parametrima:

· Postoje tri reda spremnih procesa: HP (High Priority), MP (Medium Priority) i LP (LowPriority).

· Globalni algoritam raspoređivanja je po prioritetu, s tim da HP ima najviši prioritet, a LP najniži.

· Raspoređivanje po redovima je sledeće: za HP je Round-Robin (RR) sa vremenskim kvantumom 2, za MP je RR sa vremenskim kvantumom 4, a za LP je FCFS.

· Novoaktivirani proces (deblokiran ili kreiran) smešta se u red HP. Proces kome je istekao vremenski kvantum premešta se u red nižeg prioriteta od onog iz koga je uzet na izvršavanje.

Posmatra se proces P koji ima sledeću karaktekteristiku izvršavanja (Rn označava jedan nalet izvršavanja u trajanju n jedinica vremena, B označava čekanje na I/O operaciju):

R4, B, R8, B, R20, B, R1, B, R5
Napisati sekvencu koja označava redove spremnih procesa u koji se redom smešta P tokom svog životnog veka, tako da za svako smeštanje procesa P u neki red u sekvenci postoji jedan element. Na primer, odgovor može da bude u obliku: HP, MP, LP, HP, ...

Odgovor: _____________________________________________________________

2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Procesi Alarm i Passengers prikazani dole treba da se sinhronizuju na sledeći način. Proces Passengers signalizira ulazak i izlazak putnika iz neke obezbeđene zone. Proces Alarm treba da čeka blokiran sve dok broj putnika koji su trenutno u obezbeđenoj zoni ne pređe neki prag THRESHOLD. Tada treba da se deblokira i uključi alarm pozivom operacije alert. Realizovati monitor Signaller koji obezbeđuje opisanu sinhronizaciju pomoću klasičnih uslovnih promenljivih.
process Alarm;


process Passengers;
begin




begin
  loop



  loop
    Signaller.signal();

    Signaller.entry();
    alert;



    Signaller.exit();
  end;



  end;
end;




end;
Rešenje:
3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
U nekom sistemu implementiran je algoritam izbegavanja mrtvog blokiranja zasnovan na analizi bezbednih stanja pomoću grafa alokacije. U sistemu postoji samo po jedna instanca resursa R1, R2 i R3, a pokrenuti su procesi P1, P2 i P3. U nekom trenutku sistem se nalazi u sledećem stanju zauzetosti resursa:

	Proces
	Zauzeo
	Zatražio (ali čeka, nije dobio)
	Potencijalno traži (najavio korišćenje)

	P1
	
	R3
	R1, R2

	P2
	R1, R3
	
	

	P3
	R2
	
	R3


a)(4) Nacrtati graf alokacije resursa za navedeno stanje.


[image: image1]
b)(3) Ako u datom stanju proces P1 zatraži korišćenje resursa R1, da li je novonastalo stanje bezbedno?
Odgovor i obrazloženje: 

c)(3) Ako u datom stanju proces P2 oslobodi resurs R3, da li sistem treba taj resurs da odmah dodeli procesu P1 koji ga je već zatražio?
Odgovor i obrazloženje: 

4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Zašto, po vašem mišljenju, alokator koji radi po principu ploča (slab allocator), slobodan pregradak (slot) za alokaciju novog objekta najpre traži u delimično popunjenoj ploči, pa tek ako takvu ne nađe, u potpuno praznoj ploči?
Odgovor:

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
U redu zahteva za pristup disku nalaze se zahtevi za pristup sledećim cilindrima (po redosledu pristizanja):

46, 27, 79, 114, 54, 25, 35

Prethodno opsluženi zahtev je bio na cilindru 30, a glava se kreće prema cilindrima sa većim brojevima. Napisati redosled opsluživanja ovih zahteva ukoliko je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
Shortest-Seek-Time-First

Odgovor: _________________________________________________

b)(5)
C-Scan
Odgovor: _________________________________________________

6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
a)(5) Napisati shell skript za operativni sistem Linux koji treba da u pozadini pokrene sve izvršive fajlove iz zadatog foldera. Folder se zadaje kao argument skripta.

Rešenje:
b)(5) Dva procesa u operativnom sistemu Linux imaju potrebu za razmenom velike količine podataka. Koji je najefikasniji način za ovu komunikaciju i zašto? Da li taj način ima i neke nedostatke?
Odgovor i obrazloženje:
7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Implementirati funkciju void parallelProcess(int n, int a[][]). Funkcija prihvata matricu a celih brojeva dimenzija n x n u kojoj su inicijalizovani prva kolona i glavna dijagonala. Funkcija treba da popuni dio matrice ispod glavne dijagonale tako da za svaki element koji je potrebno izračunati važi a[i][j] = f(a[i-1][j-1],a[i-1][j]), gde je f data funkcija koja prihvata dva cela broja i vraća jedan ceo broj. Računanje je dugotrajan posao i treba ga paralelizovati što je više moguće. Smatrati da n nije veće od 100. Za komunikaciju i sinhronizaciju izmeću procesa koristiti mehanizam prosleđivanja poruka (engl. message passing).
Rešenje:
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